

“三窗”智联技术 打造全时空服务新体系

通讯员 刘纪明 张菲

近年来,诸暨公安不断探索警务机制与政务服务的创新实践,以“无人窗口+云窗口+AI窗口”三阶递进智联技术手段,实现车驾管服务事项全量化、全覆盖、全时空的目标,真正实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”,有效提升公安车驾管运营效率和服务质量。

“无人窗口”:自助服务 一站办结

近日,刚从杭州移居诸暨枫桥镇的71岁章先生驾驶证到期,前往诸暨交警“无人窗口”一站式办理,并成功通过“三力测试”,当场就拿到了新驾驶证,如此便捷的服务令他连连夸赞。

为拓宽服务渠道,诸暨交警建设“无人窗口”,以“超市”式开放服务环境。同时,将业务向基层下沉,进一步下放系统权限,打通“六合一”平台接口,实现服务项目自动关联一站办结,有效节约时间与经济成本。目前基层中队可办理的事项由原来的9项增至40项,特别是70周岁以上老年人“三力测试”可就近办理。自枫桥中队试点以来,累计服务老年人期满换证110余件,其中成功通过“三力测试”40余人,极大地方便了乡镇及边远地区群众。

“云窗口”:一点接入 全球可达

“‘一点接入、全球可达’,无论你身处何处,只要有网络,即可办理业务。”诸暨车管所相关负责人这样推介“云窗口”。

借助微信小程序开发、人证核验、音视频实时通信及云化窗口技术,诸暨交警自主构建移动端“云窗口”服务平台,将线下办理流程全量搬到线上,实现业务“一次不用跑”的革新。目前除公安部规定必须到车管所窗口办理的39项业务外,其余40项车管业务全部纳入“云窗口”办理范围。截至9月初,“云窗口”已累计办理8670件,月办理量占比从3%提升至17%。

“AI窗口”:精确指导 即问即办

近日,诸暨市民小吴在家中通过手机在诸暨交警“AI窗口”进行语音问询,在智能机器人的精准回复指导下,上传相关资料,顺利办好补证业务,新驾驶证将由邮政送达。“这个‘AI窗口’太前卫了,真正做到随时随地办。”小吴说。

针对智能机器答复不准、体验不佳等问题,诸暨进一步升级“云窗口”,引入AI大模型技术,提升系统智能处理复杂场景的能力,探索构建“边问边办”智能服务新模式。“云窗口”全时空24小时在线服务,可自动识别核对驾驶人及车辆信息,并在人物的对话中捕捉业务需求,直接给出办理路径,引导群众当场完成操作。目前,已有7项简易业务实现“问完即办结”。

织密生态“守护网”

通讯员 许尚高

本报讯 今年以来,天台公安始丰派出所将公安工作融入绿色发展大局,用“警察蓝”守护“生态绿”,织密绿水青山“守护网”。

该所将警务网格与生态网格“双网融合”,每个网格明确一名民警担任“生态警长”,与河湖长、林长形成“三位一体”的管护体系。吸纳护林员、河道管理员、网格员等群防群治力量加入生态保护队伍,做到信息联通、问题联治、巡逻联巡,形成多方协同的生态环境保护机制。

同时,该所将“防范、打处、救助”融入日常警务,依托警用无人机等科技手段,对重点区域、水域开展“空中+地面”立体巡查,打击非法采砂、捕捞等违法行为,坚决做到发现一起、查处一起、严惩一起,形成对涉生态违法犯罪的强大震慑效应。

此外,该所始终把生态宣传作为推动生态保护的有力抓手,将生态警务触角延伸至各社区村庄,结合“全国生态日”“世界环境日”等节点,走进田间地头、企业、校园普及相关法律法规和生态保护知识,营造生态环境保护人人参与的社会氛围,奏响生态警务乐章。

反诈集市进行时

赛场上,“浙BA”激战正酣;赛场外,诸暨市陶朱街道打造的“‘陶’你所需,‘朱’事云集”共富集市同样人气爆棚,其中陶朱派出所联合新城义警打造的反诈集市吸引了不少市民驻足。民警结合近期较为高发的案例,告诫市民不要轻信“浙BA”比赛有“内部预留票”或“无需安检直达座位”等骗局,并发放宣传手册,将反诈知识送进市民心间。

通讯员 杨宝露 陈嘉琳



齐心反诈护成长

近日,建德市大洋镇平安法治办联合派出所走进大洋小学,给同学们上了一堂“开学第一课”。工作人员通过讲述典型案例,介绍了诈骗伎俩,提醒同学们要提高防范意识,不要轻易透露自己和家人的信息,遇到问题第一时间告诉家长或老师。

通讯员 谢婉莹



争当“安全小卫士”

近日,诸暨市公安局店口派出所民警魏泽婷联合店口镇政府相关人员走进辖区学校,为同学们带去一堂生动有趣的安全知识教育课。民警采用“角色扮演”“动画放映”等互动形式,帮助学生了解诈骗常见手法、毒品的巨大伤害等,提醒同学们提高防范意识,并鼓励同学们向父母、亲友分享安全知识,争当“安全小卫士”。

通讯员 杨晶



警园携手守幼苗

近日,绍兴市越城区沥海派出所民警走进辖区幼儿园,开展“开学第一课”活动,用游戏和动画向幼儿传授防拐、防溺水、交通安全等知识,在他们心中播下平安种子。

通讯员 朱卓凡



推行“预约式”服务 营商环境再优化

通讯员 周可斌 王天丰

本报讯 为助力营商环境优化,今年以来,诸暨市店口镇率先在安全生产、消防领域实施“预约式”服务,即企业根据实际需求在线上“点单”,镇应急消防管理站线下“接单”送服务上门。店口镇涉企安全生产工作也因此从原来的“单项监管”向“共治共赢”转变,逐步构建起“无事不扰、有求必应”的涉企行政检查“生态圈”。

店口镇被称为“中国铜谷”,分布着5千多家企业。如何减轻企业负担,如何提高涉企服务管理效率,一直是店口镇在探索的重要课题。店口镇党委委员张江杰介绍,通过政企共治,在安全生产、消防领域推出“预约式”服务后,政府对企业的监管服务更精准高效,企业的负担大大减轻,可以腾出更多资源和精力用于发展,受到企业好评。

为方便企业“点单”,店口镇专门开发了一个小程序,企业和个体业主有需求时点开小程序即可下单,镇应急消防管理站“接单”后会及时组织人力物力上门免费服务。据了解,“预约式”服务包括消防演习、安全隐患和消防安全排查、安全生产消防知识集中培训、安全隐患整改技术指导、安全生产(消防)法律政策咨询、安全生产规章制度建立及工作台账指导等十二项内容。截至目前,已有30多家企业(场所)通过扫码预约52项服务,店口镇已组织有关部门派出“干部+专家”上门对企业开展相关服务。

同时,店口镇“预约式”服务采取组团服务方式,检查中如发现其他领域的安全问题,会及时抄送其他部门督促整改,减少常规检查频次。

树牢经营“规范线”

通讯员 何凯丽

本报讯 近日,为助力新开业酒店规范经营,义乌市综合行政执法局廿三里大队对相关场所开展了“一次性用品”专项执法检查行动。

执法队员重点对客房内是否在明显位置提前摆放牙刷、牙膏、梳子、拖鞋等一次性用品进行了逐一检查。同时,仔细查验了酒店前台、大堂、客房床头等醒目位置,是否按照要求设置了“不主动提供一次性用品”的温馨提示标识,标识内容是否清晰、规范,督促住宿业经营者切实履行主体责任,减少一次性用品的消耗与浪费。

检查过程中,执法队员发现相关场所绿色经营意识相当“在线”,客房内不见一次性用品踪影,工作人员培训到位,将绿色理念融入服务全流程。执法队员在肯定酒店做法的同时,对酒店负责人开展了面对面宣传,详细解读《浙江省生活垃圾管理条例》相关规定。

下一步,廿三里大队将继续加强对新开业酒店的指导,助力企业规范经营。同时,也将持续加大普法宣传力度,呼吁广大消费者外出住宿时自觉减少使用一次性用品,争做生态文明建设的实践者和推动者。

抽丝剥茧解谜团

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳交警一中队接到警情,九凰山隧道口发生一起电动三轮车碰撞两轮电动自行车事故,现场只见两轮电动自行车,电动三轮车已经不见。浙江警察学院两名学警梁一耀、姚祺然主动请缨承担视频侦查工作,发现三轮车在鳌江镇山外村某路段失去踪迹,再无视频线索。

民警李披用带两人走访三轮车出发的工地,根据监控推测其出发是去送材料的。两名学警继续翻阅事故前两个小时监控,发现当天上午7时50分,一辆疑似肇事车辆的三轮车载着一车大理石板往工地驶去。随后,两人同李披用走访失踪点附近多个石材加工厂,经多日排查最终在江垂塘某砖厂找到了三轮车。目前,事故正在进一步处理中。